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Introducao :

e Sempre que um liquido escoa no interior de
um tubo de um ponto para outro, haverda uma
certa perda de energia denominada perda de
pressao ou perda de carga
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Perda de carga localizada

e As perdas localizadas sao originadas pelas
variacoes bruscas da geometria do
escoamento, como mudancas de direcao ou
da secao do fluxo.

e SA0 usuais em instalacoes com curvas,
valvulas, comportas, alargamentos ou
estreitamentos e etc.

Perda de carga total = perda de carga linear +
perda de carga localizada
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Perda de carga localizada

(Método dos K’s) :

e EXxpressao geral:

e K — coeficiente adimensional
e V — velocidade média de referéncia (m/s)
e g — aceleracao gravitacional (m/s?)
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Experimento para determinar
perda de carga localizada

FIGURA 6.2 Determinagio experimental do coeficiente de perda de carga singular




TABELA 6.1 Coeficientes de Perda de Carga Singular’

TABELA 6.1 (continuagao)

Acessorio Denominagido k, Acessorio Denominagéo k,
- Captacdo em 05 1 . 9
reservatdrio ~ g - (dDyF 001 01 02 04
an # @4d | Contracio brusca
05 05 042 033
L Captagio Rd 005 01 02 03 0.4
1 @d | arredondada em
reservatario k. 025 01T 008 005 004

Captacio com
tubo reentrante
em reservatirio

08

—

” Descarga em 2 0 para escoamento laminar
reservatoro 1,0 para escoamento turbulento
Descarga 2.0 para escoamento laminar
arredondada em
S 1,0 para escoamento turbulento
reservatorio

-

.
—
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Descarga com
tubo reentrante
em reservatirio

2,0 para escoamento laminar
1,0 para escoamento turbulento

Te padrio

1,8 (desvin)

®  Dar preferéncia aos valores fornecidos pelo fabricante do acessério.
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Expansio brusca
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Difusor

para o = 20°
0,30 para d/D = 0,2
0,25 para /D = 0,4
0,15 para d/D = 0,6
0,10 para d/D = 0,8

Confusor

0,02 para o = 30°
0,04 para o = 457
0,07 para o = 60°

Cotovelo

30 45 60
0,108 026 049

Curva

15 30 45
Rd=1 001 0,09 017 027
Rid=3 001 003 0,12 020

Saida do difusor

15 30
0,18 0,50




K — coeficiente adimensional 3

Acessorios K Acessorios K

Cotovelo de 90° raio curto 0,9 | Valvula de gaveta aberta | 0,2

Cotovelo de 90° raio longo 0,6 | Valvula de angulo aberta | 5,0

Cotovelo de 45° 0,4 Valvula de globo aberta | 10,0
Curva 90°, r/D=1 0,4 Valvula de pé com crivo | 10,0
Curva de 45° 0,2 Valvula de retencao 3,0
T€, passagem direta 0,9 | Curva de retorno, oo = 180° | 2,2
Té, saida lateral 2,0 Valvula de boia 6,0
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Exemplo de perda de carga sels

localizada :

Descarga em
reservatdrio (£) %E—m I

Cotovelo . E |

Valula-glebe
completamente
aberla

Curva com
raio de 30 cm

I gm {1}| Captagio em
reservatono

Vﬂhulﬂ-ga;mla |
completamenta
aberta

AGURA 6.4 Sistema de bombeamento de dgua




Método dos comprimentos

virtuais ou equivalentes :

e Considera-se que as pecas e conexoes
podem ser substituidas (no calculo) por
comprimentos virtuais de tubulacao que
resultem na mesma perda de carga.

e Ou seja, a conexao e substituida por um
comprimento de tubo, de mesmo diametro, no
gual a perda de carga linear € igual a perda de
carga localizada
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valvula de retencao o000
[ X )

valvula gaveta

J cotovelo 90°

cotovelo 90°

valvula de pé

r v D8 G
|" 10,5m 'I‘ e7m ¢ o5m EDDm‘ T6m 16m1
|
" Comprimento Equivalente -‘
| 43.9m g
Tipo Quantidade |Comprimento Lequ
(m) (m)
Trecho Reto Horizontal |  --—--- 5,0 5,0
Trecho Reto Vertical .5 5,5
Valvula de Pé 1 20,0 20,0
Valvula Gaveta 1 0,5 0.5
Valvula de Retencéo (Pesada) 1 9,7 9.7
Cotovelo 90" 2 1.6 5.
Comprimento Equivalente Total (m) 43,9




Comprimentos (m) equivalentes 4+

de conex0es (NBR-5626) -

sompo | womso | ey |cumn | mor | e |t | omn | e | sonor | s | s | oo | s | s
ARl r AL DIREITA | LADOD | BILATERAL BORDA | GAO CRIVO ADERTO | ABERTO | ABERTO
(Ve | PEsADo
DC DM ref
mm mm pol
20 15 (Y 1.1 0.4 04 0,2 0,7 2,3 2,3 0,3 0.9 0,8 8.1 2,5 36 11.1 0.1 5,9
25 20 (3% 1,2 0,5 0,5 0,3 0.8 24 2.4 0.4 1,0 0,9 9.5 2,7 4.1 11,4 0,2 6,1
32 25 {1} 1.5 a7 0,6 04 09 3.1 3.1 0.5 12 1.3 13,3 3.8 a8 15.0 op 84
40 32 (1.%3 2.0 1.0 0,7 0.5 1.5 4.6 46 0,6 1,8 1.4 19,0 4.9 7.4 22,0 0.4 10.5
a0 40 (1. % 3.2 1.3 1,2 0,6 2,2 7.3 7.3 1,0 23 3,2 18,3 5,8 9.1 35,8 0,7 17.0
G0 o0 (2) 3.4 1.9 1,3 0,7 23 76 7,6 1,9 28 3.3 23,7 7.1 10,8 379 0.8 18,5
75 60 (2. % 3.7 1.7 1.4 0,8 24 7.8 7.8 1.6 33 3,9 25,0 8.2 | 125 38,0 0,9 19,0
85 79 (3) 3.9 1,8 1,9 0,9 2.8 8.0 8.0 2.0 3.7 3.7 26,8 93 | 142 40,0 0,9 20,0
110 100 (4) 4.3 1.9 1,6 1,0 26 8,3 8,3 22 4.0 3.9 28,6 10,41 16,0 423 1.0 221
140 125 (5] 49 24 1,9 1,1 3.3 10,0 10,0 25 5,0 49 37 4 12,51 192 50,9 1,1 26,2
160 150 (6) 5.4 26 2.1 1.2 3.8 11.1 119 28 5,6 2.9 43.4 139 214 26,7 1.2 26,8




Exemplo

e Verifigue se a pressao disponivel no chuveiro esta acima do valor minimo
estabelecido por norma (NBR 5626) considerando que carga de pressao
no ponto A € de 6,0 mca e que a vazado minima no chuveiro estabelecida
pela NBR-5626 e de 0,20 L/s. A instalac&do hidraulica mostrada na figura é
de PVC rigido soldavel (marrom), DN= 25 mm. Todos as curvas sao de
90° e o registro é de gaveta esta aberto. Use o método dos “K” e dos
comprimentos equivalentes e compare.
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Exemplo :

e Qual deve ser o comprimento X na instalacédo hidraulica mostrada
na figura, de PVC rigido soldavel (marrom) de 25 mm de diametro,
para que com uma vazao de 0,2 I/s a carga de pressao no chuveiro
seja de 1,0 mca. Todos os joelhos sdo de 90° e o registro € de
gaveta esta aberto. A carga de pressao no ponto A é de 4,0 mca.
Use o método dos “K” e dos comprimentos equivalentes e compare.

030m =
f Y _f!< r‘\
A
X
O+
. | AH =0,0008695.Q"75.D75.L







	�Perda de carga localizada �em condutos forçados  ��Renato de Oliveira Fernandes�Professor Assistente �Dep. de Construção Civil/URCA�renatodeof@gmail.com��
	Introdução
	Perda de carga localizada
	Perda de carga localizada�(Método dos K’s)
	Experimento para determinar perda de carga localizada
	Slide Number 6
	K – coeficiente adimensional
	Exemplo de perda de carga localizada
	Método dos comprimentos virtuais ou equivalentes
	Slide Number 10
	Comprimentos (m) equivalentes de conexões (NBR-5626)
	Exemplo
	Exemplo
	Slide Number 14

